
彰化縣立溪湖國中 110 學年度第一學期第一次段考 三年級地理科試卷    三年   班   號 姓名：         

                  1  背面尚有試題 

一、選擇題(1-20 題,每題 2.5 分;21-35 題,每題 2 分) 

(   )1. 西亞與北非文化區位於三洲交界帶，其中，北非與歐洲

是以何者作為分界線？  

(A)黑海 (B)印度洋 (C)地中海 (D)太平洋 

(   )2. 非洲的地形以下列哪一種類型為主？ 

(A)   (B)   

(C)   (D)  

(   )3. 馬達加斯加是東非外海的大島，該島嶼位於下列哪一個

海域？ (A)印度洋 (B)大西洋 (C)地中海 (D)太平洋 

(   )4. 東非大裂谷，是世界最長的裂谷帶。請問：形成該種地

形景觀的主要作用力為何？ (A)斷層陷落 (B)火山作用 

(C)冰河侵蝕 (D)風力吹蝕 

(   )5. 蘇伊士運河可溝通哪兩個水域？ (A)紅海-地中海  

(B)地中海-大西洋 (C)大西洋-太平洋 (D)印度洋-太平洋 

(   )6. 漠南非洲傳統宗教比例少，而以兩大宗教占 90%為主。

其中，因西方殖民而帶來的是何種宗教？ 

(A)猶太教 (B)基督教 (C)伊斯蘭教 (D)印度教 

(   )7. 列強殖民非洲的高峰期在十九世紀末到二十世紀初，當

時非洲有 95%土地被佔領。殖民期間，列強開始在非洲發

展熱帶栽培業，主要是利用當地哪一項優越條件？  

(A)溼熱的氣候       (B)遼闊的平原 

(C)水電基礎設施充足  (D)語言溝通無障礙 

(   )8. 非洲蘊藏豐富的礦產資源，包括煤、石油、黃金、鑽石、

鈾礦等，此現象與哪一因素有關？ (A)長年歐洲殖民  

(B)地質年代古老 (C)熱帶氣候廣大 (D)位於板塊交界帶 

(   )9. 奈及利亞是非洲最大石油出口國，但石油設施遭到鄰國

武裝分子的襲擊，使石油產量曾跌至近數十年來的最低點，

也使該國陷入經濟危機。請問，該產油國位於非洲何處？ 

(A)北非 (B)東非 (C)西非 (D)南非 

(   )10.「族人在耕種之前，先把森林中一小塊地面上的樹林燒

掉，然後種山芋和樹薯。他們以掘棒、鍬等傳統農具耕作，

並不施肥，數年後，當土壤變得貧瘠時，農民便須移至它

地，另闢田地。」非洲此種農業方式分布在哪一種氣候區？ 

(A)熱帶沙漠 (B)熱帶雨林 (C)地中海型 (D)高地氣候 

(   )11.承上題，此維生方式在哪一地形區可見到？  

(A)東非高原     (B)剛果盆地  

(C)喀拉哈里盆地 (D)撒哈拉盆地 

(   )12.衣索比亞咖啡栽種聞名世界，咖啡經濟占了該國 GDP

的一半以上。關於該國咖啡栽種的敘述，哪一項正確？  

(A)採取粗放經營  (B)高度機械化降低人力成本 

(C)屬於經濟作物  (D)作物價值高使當地致富 

(   )13.非洲植被景觀深受氣候影響，若氣候特徵為全年高溫、

降水集中夏季且乾溼季節分明，其植被景觀為下列何者？ 

(A)    (B)  

(C)   (D)  

(   )14.撒哈拉沙漠以北的非洲地區，人種膚色較淺，早期與地

中海地區的希臘、羅馬文明互動頻繁，後來受到西亞地區

影響，現多以哪個文化為主？ 

(A)伊斯蘭教 (B)天主教 (C)基督教 (D)猶太教 

(   )15.撒哈拉沙漠到西亞廣大的範圍大多為熱帶沙漠氣候，其

形成原因為何者？ (A)深居內陸 (B)高原阻擋海洋水氣 

(C)暖流流經 (D)副熱帶高壓籠罩 

(   )16.某國以豐富煤鐵奠定鋼鐵工業基礎，並擁有非洲唯一的

核能發電站。但政府知道不能長久依賴礦產與製造業，目

前正積極發展高科技工業。上述所指為哪一國家的特色？ 

(A)肯亞 (B)南非共和國 (C)衣索比亞 (D)烏干達 

(   )17.氣候乾燥的埃及，將近 90％左右的居民皆居住於哪條

河川兩側？  

(A)尼日河 (B)三比西比河 (C)剛果河 (D)尼羅河 

(   )18.右圖是世

界某一文化

區的分布位

置，此範圍內

有何特色？ 

(A)有可以溝

通太平洋與大西洋的運河景觀  

(B)位於美洲、亞洲、非洲三洲的交界處  

(C)氣候乾燥卻能發展綠洲農業和古老建築  

(D)主要族群為信仰基督教的阿拉伯民族 

(   )19.下表為西元 2015 年世界各洲出生率及死亡率資料，何

者最可能為非洲？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

洲別 出生率(‰) 死亡率(‰) 

世界平均 20 8 

亞洲 18 7 

甲 36 10 

乙 11 11 

丙 12 8 

丁 18 6 

大洋洲 18 7 

 

(   )20.右圖為漠南非洲國界畫分圖，許

多國家的邊界多為筆直的線段。請

問：造成這種現象的原因為何？ 

(A)斷層裂谷 (B)河川經過  

(C)山脈阻擋 (D)殖民歷史 

 

(   )21.根據右圖移動的箭號路徑判斷，

胖虎沿路的氣候變化應為下列何

者？ 

(A)年降水量先增後減  

(B)雨季降水量一直在減少  

(C)最冷月均溫一直在降低  

(D)最暖月均溫先降後上升 

(   )22.十五世紀，列強入侵歐洲後進行奴隸買賣，當西非幾內

亞灣的奴隸運往美洲時，必須經過哪一個海洋？ 

(A)大西洋 (B)印度洋  

(C)地中海 (D)太平洋 

 

(   )23.右圖為公平貿易組織的標章， 

下列哪一項敘述與其成立的宗旨 

不符合？  

(A)保障收購價格，提供產地社區發展金 

(B)販售者獨占商品生產，提高企業利潤  

(C)免除價格波動傷害，以友善環境方式進行耕種 

(D)清楚追溯產品來源，享用好品質的產品 
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甲 

乙 
丙 

丁 

戊    己      

庚 

戊 

(   )24.非洲可可農場主人選擇雇用童工、燒毀森林或破壞環境

的原因，與哪些因素有關？ 

(甲)獲利受到壓縮、(乙)人口總數減少、 

(丙)族群衝突與政局動盪、(丁)取得更多土地與產量   

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁 

(   )25.西元 2010 年世界盃足球賽由南非

舉辧，賽事於 6 月中開幕，右圖中哪

一個比賽場地受到氣候影響，可能正

值雨季，容易因雨而延誤賽事進行？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(   )26.納米比亞是漠南非洲最乾旱的國家，有 23.5∘S 通過，

國土北部多草原，南部則以沙漠為主，常年有水的河流極

少。納米比亞的氣候最接近下列何者？ 

(A)          (B)          (C)          (D) 

       
(   )27.近年來漠南非洲呈現跳躍式發展，目前居民做生意、銀

行往來、醫療諮詢等，均以哪一項設施為主？  

(A)書信 (B)行動通訊 (C)巿內電話 (D)廣播系統 

(   )28.非洲傳統維生方式有採集、游耕與畜牧等，各地採取不

同維生方式深受哪一自然環境因素影響？ 

(A)地勢高低  (B)人口密度 (C)年溫差    (D)降水量 

(   )29.吉力馬札羅山是火山噴發後形成的

高山，最高峰為 5895 公尺，由登山口

的 25℃到峰頂零下 20 度℃，能快速

體驗從赤道到極寒、熱溫寒等不同溫

度變化。該山峰位於右圖中何處？  

(A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊 

(   )30.南非是非洲主要電力出口國，若南

非要在西南方的城巿開普敦建設風力發電機，發電機風扇

主要應面向哪個方向？  

(A)東方 (B)西方 (C)西北方 (D)東南方  

 

 

(   )31.右圖

為世界

某資料

分布圖，

顏色愈

深則數

值愈高。

該圖可

能是哪

一種資

料地圖？ (A)貧窮人口比例圖 (B)水資源分布圖  

(C)人口比例分布圖 (D)石油蘊藏量分布圖  

(   )32.近年來漠南非洲許多國家利用其優勢條件，促進產業轉

型、解決經濟問題，下列何者為漠南非洲的發展優勢？ 

(A)對外交通便捷 (B)自然資源豐富  

(C)基礎設施完善 (D)勞力技術優良  

(   )33.漠南非洲人口成長快速，與哪些因素有關？ 

(甲)農礦業勞動需求高、(乙)政府鼓勵生育、 

(丙)糧食自給自足、(丁)國際醫療援助、(戊)缺乏避孕知識 

(A)乙丙丁 (B)甲丙戊 (C)乙丙戊 (D)甲丁戊 

(   )34.下列選項均為漠南非洲栽種作物，哪一項並非熱帶栽培

業作物？  (A)咖啡 (B)可可 (C)橡膠 (D)茶葉 

(   )35.漠南非洲的土地過度利用，造成環境問題，其主要影響

因素為何者？ (A)地球溫室效應 (B)戰爭動盪不安  

(C)河川氾濫成災 (D)人口增加太快 
 

二、配合題(每題 2 分)請依氣候名稱配對氣候圖填入(A)~(D) 
 

 

 

 

 

 

(   )36.熱帶莽原氣候      (   )37.溫帶地中海型氣候 

 

三、題組(每題 2 分) 

[一]右圖為非洲氣候分布圖， 

依題意回答 

(   )38.「這裡夏季乾燥，冬

季多雨，是非洲少數宜

人的氣候類型。」上文

所指為圖中哪一氣候？   

(A)乙 (B)庚 (C)戊 (D)己 

(   )39.己氣候降水量較西岸

豐沛，與哪一種風向有

關？  

(A)東北風 (B)東南風 

(C)西北風 (D)西南風 

(   )40.庚區主要的降水型態應為下列何者？ 

(A)終年少雨 (B)終年有雨 (C)夏乾冬雨 (D)夏雨冬乾 

(   )41.圖中★位於摩洛哥海邊，是非洲與歐洲來往進出點，聚

集許多歐洲人，獨有的異國景色，是初到非洲旅遊的好地

方。但哪個月份因接近雨季，較不適合前往觀光？ 

(A)12 月 (B)4 月 (C)7 月 (D)9 月 

(   )42.「塞倫蓋蒂國家公園位於肯亞與坦尚尼亞交界，全年的

溫度變化很小，但降水量卻有著非常大的變化，月降水量

最少為 15mm 和最多為 155mm，將近 10 倍的差距。每逢

乾季時，一百多萬隻的牛羚與斑馬會往北遷移到北部有水

源的地方。」該國家公園主要位於哪一氣候帶？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)庚 

(   )43.依右圖中氣溫與降水量判斷，該氣

候位於圖中何處？  

(A)庚 (B)丙 (C)戊 (D)己 

 

[二]右圖為西元 2019 年漠

南非洲人口分布圖，

依題意回答 

(   )44.下列關於漠南非

洲人口分布的敘述，

何者正確？ (A)人口

均集中在盆地區 

(B)熱帶雨林區人口

最稠密  

(C)尼日河下游人口

較密集  

(D)東非沿海地區人口集中 

(   )45.乙區人口分布較丁區密集的原因，與哪一項自然條件有

關？ (A)土壤肥沃 (B)涼爽宜人 (C)年降水量較多  

(D)暖流流經 

(A)          (B)          (C)         (D) 

 

 

 


